

MURCIARedacción, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Peñas, trimestre 7,50

Número sueldo, 15 céntimos

ALEMANIA E ITALIA PONEN EN GRAVE PELIGRO LA PAZ MUNDIAL

Intentaban arrastrar a Inglaterra y Francia a una nueva criminal agresión contra la República española, "con una demostración naval ante Valencia"

Fracasada su maniobra, queda roto el acuerdo entre las cuatro potencias

LAS DOS NACIONES FASCISTAS HAN ANUNCIADO OFICIALMENTE

SU RETIRADA DEL CONTROL MARITIMO EN ESPAÑA

EN HORAS DECISIVAS

España puede renunciar a todo, menos a la victoria

Ante la "demostración naval" sobre Valencia

ALEMANIA PROPONE UNA DEMOSTRACION NAVAL ANTE VALENCIA, E INGLATERRA SE OPONE

LONDRES, 23.—El llamado asunto del "Leipzig" ha adquirido notoria actualidad.

En la Cámara, el ministro de Estado dijo que el Gobierno inglés no tiene el menor interés en participar "en la demostración naval ante Valencia" que propone Alemania.—Febus.

LO QUE OCURRIÓ AYER EN LA REUNION DE LOS EMBAJADORES DE LAS CUATRO POTENCIAS

LONDRES, 23.—De la reunión celebrada ayer por el ministro de Negocios Extranjeros con los embajadores de las cuatro potencias no facilitaron comunicado oficial alguno. Sin embargo, se puede asegurar que Inglaterra y Francia estuvieron de acuerdo para oponerse al proyecto de Alemania de realizar una demostración naval ante Valencia.

Las impresiones son pesimistas.—Febus.

UNA NOTA OFICIOSA DE LA REUNION

LONDRES, 23.—Esta tarde ha sido facilitada una nota oficiosa acerca de lo tratado en la reunión de Eden con los cuatro embajadores.

Dice así:
"La reunión no ha podido llegar a un acuerdo sobre las medidas a adoptar con referencia a la supuesta agresión del crucero alemán "Leipzig". Se ha considerado que los hechos son suficientemente concretos y no es necesario llegar a una investigación. También se ha considerado que requería medidas activas y

Lord Plymouth ha declarado en el Subcomité de No Intervención, en nombre del Gobierno británico, que el Control no se ha observado con fidelidad. Y mister Eden ha expresado en la Cámara de los Comunes el mismo concepto exceptista de fracaso. Hace muchos meses que en todas las barbearias, tabernas y lavaderos de España se tenía ese precario concepto del engendro de Londres, que con tanto retardo ha llegado a la noble y sagaz inteligencia británica.

¡Qué le vamos a hacer! ¡Lástima que todo haya sido descubierto cuando hemos perdido Bilbao; pero nunca es tarde si el arrepentimiento es bueno!

Von Neurath no ha querido ir a Londres, y la corrección inglesa parece poco dispuesta a la idea de repetir la invitación. Alemania se retira olímpica del Comité y recaba su libertad de obrar. La truculenta novela del "Leipzig" ha dado lugar a una declaración arriesgada que ni Inglaterra ni Francia pueden compartir. La "demostración naval" sobre Valencia, al estilo de la de Almería, no ofrece sugerencias decorosas de colaboración. La misma Italia ha parecido flaquear, aunque seguirá servilmente la política teutona, haciendo ya un alarde desproporcionado de sacrificio pensando que la joven sangre italiana es el "whiskey" que ha de embriagar de júbilo a los comentaristas ingleses. Siempre creímos a Mussolini más inteligente que a Hitler, y estábamos muy lejos de suponer, cuando los fascistas latinos despreciaban a los germanos por el plagio de sus instituciones, que el "duce", discípulo de Sorel, se convirtiese en esclavo decadente, en toda la extensión romana, del bello Adolfo, sabiendo bien lo que en caso de conflicto puede reservar la suerte a un pueblo que ya piensa que su sangre puede derramarse con el alegre estruendo de un licor que se vierte sin objeto.

¿En qué consistirá la "demostración naval" sobre Valencia?

No lo sabemos. Europa hace once meses que actúa de bella durmiente. El sentido político, tan sensible y sutil, padece una rara crisis. Se asustó de nuestra potencialidad, y ante unos excesos lamentables realizados por gentes que obraban bajo el impulso de una venganza privada y fines de delincuencia común, creyó que era un programa sistematizado de Gobierno; y las democracias, sobrecogidas, no se entregaron a una franca adhesión. Afortunadamente, ya se ha ido aclarando todo,

energías e inmediatas de las potencias para evitar hechos análogos.

La proposición sobre la que no se ha llegado a un acuerdo es la presentada por Alemania, referente a realizar una demostración naval de las cuatro potencias ante Valencia.

Las negociaciones de las cuatro potencias han quedado rotas, y se sabe que Inglaterra y Francia querían que se efectuara una investigación sobre la supuesta agresión antes de comprometer-

y los pueblos saben a qué atenerse; pero los Gobiernos parecen todavía vacilar. Error profundo. No hay que sentir recelos, y menos, temores.

Los países totalitarios actúan a base del exceso de "discreción" con que son acogidas sus majezas. Bastaría un gesto decidido de los Estados que no compartan esas teorías para que la demencia calculada y la arrogancia explotadora del miedo general remitieran en un minuto. Los locos se volverían muy sensatos, y los majos muy prudentes, con la insignificante declaración de las más vulgares normas internacionales.

La España leal lucha con una subversión frente a medio territorio en rebeldía, formando en la línea de insurgencia Italia, Alemania y esa especie de colilla fascista que se llama Portugal, y a pesar de esa suma de belicismo, no teme a tan negra y turbia confabulación. No son arrogancias altisonantes, ni gestos de pérdida desesperación. Esas potencias saben bien lo que es la fuga y la muerte frente a nuestros fusiles y nuestras ametralladoras; conocen de sobra que no nos inquieta la desproporción de cinco por uno en la tierra y en el aire, y que la conquista de nuestro territorio no es una expansión de divertido turismo; aquí podrán encontrar a Numancia, pero es ingenuo que busquen a Abisinia, pensando en una conquista de segunda mano con el material sobrante de la aventura africana.

España, que fué árbitro del mundo, que pudo hacer y deshacer reinos, que llevó sus banderas triunfales a los hemisferios, sabe conservar en estos momentos de desgracia toda la dignidad de su grandeza. Si españoles espúreos se han vendido al extranjero, la España leal conserva toda la fuerza de la raza y no se deja abatir por el estruendo terrorífico de unos dictadores, malos aprendices de figuras nuestras que tuvieron hace siglos su política y su razón de ser, pero que hoy son incompatibles con la civilización y la democracia.

Que hagan esos histriones lúgubres, asesinos de la voluntad de sus pueblos, las demostraciones que quieran. El final es de sobra conocido, aunque ellos, torpes, no sepan vislumbrarlo.

España, la España leal, será una comunidad heroica dispuesta a todos los sacrificios. A todos, menos al de la victoria, como expresó Durruti en esa magnífica frase que ahora se recuerda y que con el ejemplo de su conducta es su mejor testamento, como lema de esta lucha.

se a tomar parte en la demostración naval.

Los representantes de Alemania e Italia no han querido esperar esta investigación, pues proponían que la demostración fuese inmediata.

Francia e Inglaterra anunciaron que no podían seguir discutiendo en ese terreno, y acto seguido quedó terminada la reunión.

Después de la ruptura entra el asunto en una nueva fase, cu-

próximo gesto de la Alemania hitleriana.

Todos están de acuerdo en los siguientes puntos:

Primero. Existe relación entre el aplazamiento de la anunciada visita de Von Neurath a Inglaterra y la intransigencia de Alemania en lo referente al "Leipzig".

Segundo. Hay relación entre los dos hechos y la victoria de los rebeldes en Bilbao. El éxito nacionalista hace que la política de los nazis ortodoxos vuelva a prevalecer.

Tercero. Hay relación entre el cambio de táctica de Alemania y la crisis francesa.

Sin embargo, los comentaristas estiman que Alemania cree ver ahora ocasión, y se ha equivocado, ya que la fuerza del nuevo Gobierno francés es tan considerable como la del anterior.

Cuarto. Ante la firmeza de Inglaterra y Francia y la posición vacilante de Italia, se estima que Alemania, sorprendida, cederá.

Otros actos de Hitler son difíciles de prever, y no se excluye la posibilidad de un acto de violencia. En este caso, sus consecuencias serían incalculables para la paz mundial.—Febus.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 23.—Los periódicos parisinos también dedican grandes espacios a tratar de la ruptura de las cuatro potencias.

"Le Petit Parisien" dice:
"Si los dirigentes alemanes no
(Continúa en 4.ª página)**MUSSOLINI VE VISIONES**

Dice que un solo "legionario" derribó 218 aparatos

ROMA, 23.—Se ha hecho pública una nueva lista de los "legionarios" italianos caídos en España. Todos ellos pertenecían a la aviación y suman un total de cuarenta y tres.

El "duce" ha ordenado que sus nombres sean agregados en los que figuran en el monumento de los muertos por la revolución fascista y por la conquista del imperio.

También ha dirigido un comunicado a la aviación, en el que dice que un solo "legionario" derribó... doscientos dieciocho aparatos.—Febus.

Interesantes declaraciones de Fernando de los Ríos sobre el apoyo de Norteamérica a España

MADRID, 23.—Ha llegado el embajador de España en Norte América, don Fernando de los Ríos. Habló con los periodistas y se limitó a decir que el Presidente Roosevelt, está en actitud resueltamente favorable a la causa popular de España. Para nosotros esto será de inmejorables efectos por la influencia que la gran democracia americana ejerce en el mundo.—Febus.

yas características dependen de la acción unilateral de Alemania. Febus.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA A LA RUPTURA DE LAS CUATRO POTENCIAS

LONDRES, 23.—Toda la Prensa dedica comentarios extensos a la ruptura de las negociaciones de las cuatro potencias.

La mayor parte de los comentaristas coinciden en preguntar cuáles son los verdaderos móviles políticos del Reich y cuál será el

Información local y regional

NOTAS DE LA ALCALDIA

LA INTERRUPTOR EN EL SERVICIO DE AGUAS

El alcalde, camarada Piñuela, manifestó a los periodistas que la falta de agua experimentada durante el día del martes obedeció a la avería de un motor de los instalados en la estación depuradora de aguas, por lo que, a falta de la presión suficiente, no subía a los pisos altos.

Durante la noche del martes estuvieron trabajando los obreros especializados en estos trabajos, bajo la dirección del ingeniero municipal, quedando restablecido el servicio a las seis de la mañana de ayer.

EL RIEGO EN LAS CALLES

También nos dijo el alcalde, refiriéndose al escaso riego de las calles, que se procura hacerlo en la mayor cantidad posible y las veces que se puede realizar; pero que estas deficiencias procurarán corregirse atendiendo el informe emitido por el ingeniero municipal relacionado con tan importante servicio, aunque de momento hay que tener presente la insuficiencia de la Estación y el aumento de habitantes experimentado en la ciudad.

—La Comisión de Aguas—añadió—está estudiando el informe para resolver.

LAS MULTAS QUE SE IMPONEN

Por último, nos hizo saber Piñuela, para que llegue a conoci-

miento de los interesados, que todas aquellas multas impuestas a comerciantes infractores, que no hayan sido satisfechas, pasarán a vía ejecutiva para proceder al embargo de quienes, no sólo cometen delitos incalificables, sino que además se niegan a cumplir las sanciones que por su conducta merecen.

PARA LA TERMINACION DE LOS REFUGIOS

Una demanda de ayuda a los trabajadores antifascistas

Algunos refugios ya construidos esperan tan sólo para estar en condiciones de perfecta utilización ser cubiertos de la tierra amontonada junto a ellos.

Para poder utilizarlos en caso necesario y para retirar la tierra que obstaculiza la vía pública, el Ayuntamiento demanda la ayuda que tan generosamente prestaron hace unos meses los antifascistas murcianos.

El próximo domingo la Oficina de Defensa Antiaérea prepara una jornada intensiva de seis a doce de la mañana.

¡Todos al trabajo! ¡A superar los anteriores esfuerzos!

Murcia, 23 de junio de 1937.—El alcalde, Piñuela.

Nota.—Las inscripciones, en la Oficina Técnica del Ayuntamiento hasta el próximo sábado.

RACIONAMIENTO DEL PAN

Ración por persona para el día 24 de junio en todo el término municipal, 200 gramos.

Viajeros distinguidos

MARIANO RUIZ FUNES

Durante dos días ha estado en Murcia nuestro ilustre paisano don Mariano Ruiz Funes, nombrado recientemente embajador de España en Bruselas.

Con motivo de su viaje, fue cumplimentado por sus amigos políticos y por numerosos particulares.

Al enviarle nuestro saludo de despedida le deseamos aciertos en su difícil misión diplomática, para bien de la República.

GABRIEL MORON

Ayer pasó unas horas en esta capital el subdirector general de Seguridad, don Gabriel Morón.

El distinguido viajero, que comió en un restaurante de nuestra ciudad, continuó su viaje a las dos y media de la tarde.

Confederación Hidrográfica

GESTIONES DEL DELEGADO

El delegado interino de la Confederación Hidrográfica del Segura, don Amancio Muñoz de Zafra, regresó de su viaje a Valencia, dando cuenta a los informadores de Prensa que las gestiones realizadas, referentes a asuntos relacionados con el organismo que dirige, habían tenido satisfactorio resultado.

Celebró algunas entrevistas con el subsecretario de Obras públicas, el cual le prometió las aportaciones económicas necesarias para que la marcha de los trabajos emprendidos por la Confederación sigan su ritmo y que todos los trabajadores puedan seguir en sus puestos, sin que haya necesidad de despedir a ninguno.

Muñoz de Zafra se mostró satisfecho de su viaje.

NOTICIAS

HALLAZGO.—El soldado del Sexto Ligero, 24 batería antitanque, José Peña Fuentes, ha encontrado en el Malecón un carnet de la C. N. T. conteniendo varias fotografías y documentos, a nombre de Antonio López Andrés, de Cartagena. El que acredite ser su dueño puede pasar a recogerlo por el cuartel del mencionado regimiento.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy jueves, día 24. Desde las cinco y media a doce y media. Estreno de

EL CIRCO

El sábado: "Atrapádoles como pueden".

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 5 a las 10,30. RATAPLAN

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 5,30 a las 12,30: El soberbio film soviético EL CRUCERO POTEMKIN El próximo lunes: "Ases de la mala pata".

Vida política

Por la presente se cita a todos los camaradas del Comercio, Farmacia y Oficinas, pertenecientes al Partido Comunista, a una reunión que se celebrará el próximo viernes, día 25, a las ocho de la noche en el salón de actos de este Comité provincial.

Dado el carácter urgente de esta reunión se recomienda la puntual asistencia.—El secretario sindical.

La suciedad en los depósitos de agua

Un ciudadano ha visitado nuestra Redacción para hacernos presente que en el depósito de uralita, existente en su domicilio, para el servicio de agua, había hallado una gran cantidad de ova que, a su juicio, podría ser perjudicial para la salud.

Hemos hablado con el ingeniero municipal, camarada Lillo, el cual nos manifestó que, efectivamente, esas ovas se descomponen y pueden originar enfermedades a los consumidores de agua, además de que se producen atascamientos en las tuberías, que después se achacan a otras causas.

Tanto nuestro visitante como los demás abonados al servicio de aguas, deben exigir a los dueños de casas que procedan a la limpieza periódica de los depósitos, para evitar que se crien estas suciedades que ningún beneficio pueden producir al vecindario.

Comedores de Asistencia Social U. G. T.

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER 202

Dirección Provincial de Primera Enseñanza de Murcia

A los maestros nacionales de la provincia

Se advierte a los maestros que para hacer efectivos sus haberes en primero de julio es indispensable la presentación de la cédula corriente.—Los habilitados.

Causa suspendida

La vista de la causa seguida contra el ex diputado a Cortes don Salvador Martínez Moya, que había de verse ante el Tribunal Popular, fué suspendida por incomparecencia del letrado defensor, el cual alegó hallarse enfermo.

La Sala impuso al letrado una multa y designó a otro de oficio para que actúe cuando el Tribunal designe fecha para la celebración.

AVISOS

Los expedientes de matrimonio e inscripciones en el Registro civil, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4. Teléfono 27-59 (encima Casa Lajarrín). MURCIA.

Comisión Nacional de Abastecimientos MINISTERIO DE HACIENDA Y ECONOMIA DELEGACION DE MURCIA

Pone en conocimiento de los fabricantes y agentes vendedores de esta capital y su provincia que pueden hacer sus ofertas en su despacho, HOTEL AMAT, en Murcia.—El delegado, Vicente Astudillo.

EX DIRECTOR DE BANCO

Bien documentado se ofrece para cualquier cargo. Razón: Teléfono 1.956

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3.

VIDA OBRERA

En reunión celebrada el día 23 del corriente bajo la presidencia del consejero provincial de Agricultura, camarada Francisco Candel, una comisión de fabricantes y una representación del Secretariado provincial de Trabajadores de la Tierra, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Los melocotones segundos de la presente cosecha de la provincia de Murcia se pagarán al precio mínimo de una peseta kilo en el árbol, y 1,10 pesetas kilo puestos en la fábrica, siempre que sean del tamaño 40 en adelante.

Segundo. La fruta que salga picada de bolsa y que se pueda aprovechar una parte, se pagará a la mitad del precio indicado.

Tercero. La fruta inferior al tamaño indicado se pagará a la mitad de precio, quedando en libertad el cosechero de vender dicha fruta en caso de poder sacar más precio por la misma.

Cuarto. Los fabricantes recibirán toda la fruta que los cosecheros lleven a las fábricas, sin que en ningún momento se considere esto como una obligación.

Quinto. Este Secretariado acuerda nombrar cuantos delegados sean necesarios para que puedan ocuparse de la recolección de la fruta, distribución de los embases en las fábricas y recogida de los mismos llenos, al objeto de que las fábricas puedan recibir la fruta con la mayor facilidad.

Sexto. Si a algún cosechero no se le cumpliera alguna de estas condiciones, os rogamos que presenten la correspondiente denuncia en este Secretariado provincial, sito en la Casa del Pueblo de esta capital.—El secretario, Ignacio Murcia.

El Sindicato provincial de Agentes del Comercio y de la Industria (U. G. T.) Sección viajantes, cita a todos los compañeros de esta sección, para el viernes día 25 a las seis de la tarde.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse del asunto de las Bases.—El secretario.

La Organización Sindical de la Industria Hotelera y Cafetera de Murcia y su provincia (U. G. T.) cita a todos los compañeros y compañeras de las secciones de camareros y similares; cocineros y similares, círculos y ateneos de Murcia y su provincia, para que asistan a la Asamblea provincial que se ha de celebrar hoy jueves día 24 a las diez de la noche en el salón grande de

la Casa del Pueblo.—El secretario general, Antonio Murciano.

Nota.—Se ruega a las secciones de la provincia, que los delegados que asistan en representación de sus secciones, vengán provistos de una credencial acreditada para tal caso.

La Federación Provincial de Trabajadores de la Tierra, U. G. T., Secretariado provincial de Murcia, se congratula al manifestar que celebra mucho el entusiasmo con que han procedido todas sus secciones movilizándose todos sus hombres disponibles al objeto de recoger la cosecha de cereales que se veía en peligro por falta de brazos en la vecina provincia de Albacete y que tan necesaria es en estos momentos por que atraviesa el pueblo español en contra del fascismo internacional, hasta el punto de mandar todos los hombres necesarios.

Por lo tanto os rogamos os abstengáis de mandar, hasta nuevo aviso, más segadores a la citada provincia, ya que así nos lo ha comunicado telegráficamente aquel secretariado provincial.

Fraternalmente vuestros y de la causa antifascista.—El secretario, Ignacio Murcia.

El Sindicato de Artes Blancas de Murcia y su radio, Sección panaderos U. G. T., cita a todos sus afiliados a junta general que tendrá lugar hoy día 24 del corriente mes a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cinco en segunda.—El secretario, Juan Gracia.

Frente Popular de Izquierdas

AVISO

Se ruega a quien conozca el paradero o pueda dar noticias de María López Salvatierra, María García López, Dorothea López López y Encarnación López López se pase por la Secretaría de este Frente Popular o mande una comunicación con los datos que pueda facilitar, por tener noticias que comunicarle de sus familiares.

Murcia, 23 de junio de 1937.—Por el Frente Popular, El Comité.

Izquierda Republicana

GRAN MITIN

El próximo domingo, día 27, a las diez de la mañana, se celebrará en el Teatro Romea un grandioso acto de propaganda con motivo de la clausura de la Asamblea provincial del partido, en el que intervendrán:

Evaristo Pérez Cánovas, presidente del Comité municipal de Murcia; Miguel San Andrés, presidente del Comité municipal de Madrid; Bibiano Fernández Ossorio y Tafall, secretario del Consejo Nacional y director de "Política"; y Norberto Pérez Sánchez, presidente de este Consejo Provincial.

Presidirá el acto el vicepresidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana José Martínez Alonso.

Se pone en conocimiento de los afiliados a este partido, así como de los antifascistas en general, que las localidades para el mitin que Izquierda Republicana celebrará el próximo domingo día 27, se encuentran a la venta en la Secretaría del Comité Municipal de Murcia, Ramón y Cajal, núm. 14, de diez a una y de cuatro a siete.

COMISION DE PROPAGANDA

Hoy jueves, de dos y media a tres y media, oíréis su emisión radiada desde la emisora de Murcia.

¡¡¡No dejar de escucharla!!! A todos interesa.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias

TRAJES Pérdida

De un pájaro de los llamados "Pericos", de color verde, amarillo y negro. El que lo presente calle Rambla 22, tercero, se le gratificará.

COMESTIBLES

Ofrezco los Productos "Josefina", buñuelos bacalao, sopa, tortilla, quesos, manguillas, etcétera y mi colaboración para vuestras compras en Barcelona.

Escribir: B. Viñes, Ludovico Pío, 10, 1.º - 1.ª, Barcelona.

Sección por palabras

SE VENDE lujoso radio. Razón: Cadenas, 23, pral.

EMPLEADO con un niño necesita compañera formal e inteligente para atenderlo en la provincia. Escribid: R. Molina, lista Correos, Murcia.

Suscríbese a
"EL LIBERAL"
2'50 ptas. al mes

Caja de Recluta de Murcia número 24

Ordenada la concentración de todos los individuos clasificados como aptos para servicios auxiliares pertenecientes a los reemplazos de los años 1932 a 1936, ambos inclusive, dichos individuos deberán efectuar su presentación en esta Caja, en los días que a continuación se expresan.

También se avisa por el presente a todos los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1932 a 1936 que resultaron inútiles y presuntos inútiles en el reconocimiento médico que sufrieron al concentrarse en esta Caja de Recluta en el mes de marzo pasado para que vuelvan a incorporarse en los días que se indican para los de servicios auxiliares de dichos reemplazos.

Asimismo se les recuerda a los individuos de los reemplazos de 1931 a 1936, ambos inclusive, ya movilizados, el deber de su inmediata presentación en esta Caja de Recluta de todo aquel que hasta la fecha no lo haya efectuado, advirtiéndoles que la negligencia o dejación que hagan del cumplimiento de su deber les deparará graves perjuicios.

Día 25: Pueblos de Abanilla, Abarán, Águilas, Albuñete, Alcantarilla, Alledo, Archena, Beniel, Cehegín, Ceutí, Fortuna, Lorquí, Molina y Moratalla.

Día 26: Pueblos de Alhama, Blanca, Bullas, Calasparra, Campos, Caravaca, Cartagena, Cieza, Cotillas, Fuente-Alamo, Jumilla, Lorca, Mazarrón y Ulea.

Día 27: Pueblos de Librilla, Mula, Ojós, Pacheco, Pinatar, Pliego, Ricote, San Javier, Totana, La Unión, Yecla, Villanueva y Murcia.

Día 28: Pueblos de la provincia de Granada. Baza, Benamaurel, Caniles, Cortes de Baza, Cullar de Baza, Freila y Zújar.

Día 29: Pueblos de la provincia de Granada. Huéscar, Castillejar, Castril, Galera, Orce y Puebla de Don Fadrique.

Murcia, 23 de junio de 1937.

Siguiendo su avance por el sector de Carabanchel, nuestras tropas se han apoderado de otro grupo de edificios

IMPRESION DE LA MAFIANA DE AYER

MADRID, 23. — La copiosa lluvia que durante la noche y la mañana ha caído sobre el frente del Centro ha impedido movimientos de tropas. No obstante, nuestras tropas, durante la madrugada, han desalojado de rebeldes tres casas del sector de Carabanchel, que las evacuaron poco a poco ante la imposibilidad de defenderlas.

Las bombas de nuestra artillería y la lluvia copiosísima de estos dos últimos días han provocado el hundimiento de varias casas de dicho sector. En el resto de los frentes cercanos, sólo tiroteos, sin consecuencias para nosotros.

En la Ciudad Universitaria los rebeldes siguen abandonando los restos del Hospital

Clinico, por creerse más seguros en lo que queda del Asilo de Santa Cristina, desde donde hostilizaron a nuestras fuerzas, que contestaron con gran energía.

En el Sur del Tajo fortificamos las posiciones recientemente conquistadas. Los rebeldes intentaron un duro ataque; pero fueron rechazados y les obligamos a replegarse a su derecha, con lo que nuestro frente queda notablemente mejorado, ya que las posiciones leales de la izquierda están muy desahogadas.

En la provincia de Avila el enemigo ha cambiado los emplazamientos de sus baterías, debido a los efectos de nuestra artillería y aviación, que los había localizado.

En el Norte de Guadalajara, sólo tiroteos.

La aviación no pudo actuar por la persistencia de la lluvia. Febus.

ma hora se parapetó en un grupo de casas, tratando de hacerse fuerte. Entonces actuaron los dinamiteros leales, que con bombas de mano destruyeron dos nidos de ametralladoras y uno de morteros, causando numerosas bajas a los fascistas. Estos se vieron obligados a huir rápidamente, y el grupo de inmuebles cayó en poder de nuestras tropas.

Mientras los batallones de fortificaciones se dedicaban a consolidar las posiciones conquistadas, algunas patrullas leales realizaron incursiones en campo faccioso, cogiendo al enemigo material de guerra y varios prisioneros.

El ataque faccioso por el sector del Jarama ha sido de bastante violencia, y lo hicieron apoyándose con tanques y numerosas armas automáticas. En primer lugar nuestras tropas aguantaron heroicamente la avalancha, y al cabo de dos horas de lucha los rebeldes fueron rechazados, dejando en el campo de batalla numerosos muertos.

Por la parte derecha de la carretera general de Aragón dieron las fuerzas leales un golpe de mano, ocupando una línea de trincheras enemigas situadas en un pequeño altozano, desde el que se bate una buena extensión de terreno en dirección a Abánades.

En los demás sectores continúa la tranquilidad.—Febus.

RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 23.—Nuestras fuerzas que operan en el sector de Carabanchel han continuado su enérgica actuación esta tarde, y se han apoderado de un grupo de doce casas, avanzando en una extensión de unos quinientos metros de terreno.

Apenas si el enemigo ofreció resistencia, y fué replegándose poco a poco; pero a últi-

Manifestaciones del ministro de Estado a los corresponsales de la Prensa extranjera

VALENCIA, 23.—Esta tarde, a las seis, el ministro de Estado recibió a los corresponsales de las agencias y periódicos extranjeros, a los que obsequió con un "lunch".

Charló con los representantes de la Prensa de todo el mundo, a quienes dijo:

—La alegación dada por Alemania en el asunto del "Leipzig" es una maniobra para justificar cualquier acto de agresión.

Alemania preparará su colaboración en los trabajos del Comité de No Intervención hasta que no se toque algún punto como, por ejemplo, el de la retirada de los voluntarios, que sería la pérdida de la guerra para los facciosos.

A una pregunta de un periodista, el señor Giral respondió:

—Alemania es capaz de todo. Yo no puedo adivinar cuáles son sus intenciones; pero lo único que puedo decir es que en estos momentos tiene las manos libres para cuanto se le ocurra realizar.

Hablando de la posibilidad de un empleo de gases se le preguntó si el Gobierno tiene adoptadas medidas de protección.

—El Gobierno cuenta con la debida protección. Desde luego, que todos tengan la seguridad de que el Gobierno no hará uso de ellos; pero que está preparado para hacer frente a cualquier ataque con gases.

Refiriéndose a la comunicación británica sobre algunos extremos del control, manifestó que en breve sería remitida la contestación, y en ella se incluirá la conveniencia de utilizar para el control agentes neutrales que realicen su labor en barcos mercantes, para evitar así que, estando a bordo de buques de guerra de otras nacionalidades, puedan enterarse de ciertos secretos navales.—Febus.

EL GOBIERNO SE REUNE EN CONSEJO EXTRAORDINARIO

VALENCIA, 23.—Esta mañana a las doce se ha reunido el Gobierno en Consejo extraordinario.

El Consejo terminó a las dos y treinta y cinco.

A la salida el ministro de Instrucción pública facilitó a los periodistas una nota oficiosa que dice así:

El Gobierno se ha reunido para cambiar impresiones sobre la marcha de los acontecimientos del mundo y fijar el criterio y actitud del Gobierno frente a la posición de ciertas potencias.

UN LLAMAMIENTO EXTRAORDINARIO A FILAS

VALENCIA, 23.—La "Gaceta" publica una Orden del ministro de Defensa Nacional disponiendo que se efectúe el día 5 del próximo julio un llamamiento extraordinario a los individuos comprendidos en las siguientes apartados:

Los que se hallen inscritos en la Marina, pertenecientes a las provincias de Almería, Murcia, Alicante, Castellón, Valencia, Tarragona, Gerona y Barcelona, que pertenezcan al reemplazo de 1935 y que pasaron a situación de disponibilidad antes de estallar el movimiento insurgente.

Los excedentes de los reemplazos de 1935 y 1936, inscritos en las zonas marítimas de dichas provincias.

Los inscritos en el actual reemplazo que no se encuentren en servicio activo en la Armada.

Los inscritos en los reemplazos de 1935, 1936 y 1937 que dependan de trozos enclavados en las zonas sustraídas a la obediencia del Gobierno legítimo y que se encuentren en territorio leal.

Los excedentes de Cupo de 1934 inscritos en la Marina y los que hayan solicitado ingresar en la Armada voluntariamente.

También publica esta Orden disponiendo que en el cargo de Secretario general del Comisariado de Guerra, don Felipe Pretel y la continuación del mismo como subcomisario, al frente del servicio de propaganda, prensa y agitación.

Nombrando subcomisario general de Guerra a don Enrique Castro, encargado del servicio de organización del Comisariado.

Alemania e Italia ponen en grave peligro la paz mundial

(Viene de cuarta página)

mitido evitar acontecimientos graves y mantener la paz.—Febus.

NO SE ESPERAN ULTERIORES DECISIONES ALEMANAS

GINEBRA, 23.—La Agencia Telegráfica Suiza ha comunicado esta tarde, que según noticias llegadas de Berlín, no se cree en que el Gobierno alemán tenga intención de llevar a cabo otras medidas, aparte de su retirada del Comité de No Intervención.—Febus.

VON RIBBENTROP MARCHA A RECIBIR ORDENES

LONDRES, 23.—El embajador alemán en Londres, Von Ribbentrop, ha marchado en avión a Berlín. Se cree que realiza este viaje para informar a su Gobierno sobre la situación diplomática y con propósito de informarse de las intenciones de Berlín sobre su actitud en lo futuro en el seno del Comité de No Intervención, especialmente en lo que se refiere a la retirada de combatientes no españoles en la guerra de España.—Febus.

EN ROMA CARGAN EL MOCHELO A INGLATERRA Y FRANCIA

ROMA, 23.—La Prensa italiana atribuye a Inglaterra y Francia la responsabilidad por la situación creada por la retirada de Alemania e Italia del Control.—Febus.

SE VA ACLARANDO LA ATMOSFERA EN PARIS

PARIS, 23.—Las declaraciones hechas por mister Eden en la Cámara inglesa ha servido para aliviar un tanto la atmósfera política y diplomática.

Aún no se han recibido en esta capital noticias sobre los acuerdos que hayan podido tomarse por el Consejo de ministros alemán, existiendo una gran impaciencia por conocer de modo definitivo si Alemania e Italia van a abstenerse de ejercer represalias, como se temía esta mañana y como los corresponsales en Berlín de la Prensa francesa e inglesa anunciaron, diciendo que el Gobierno alemán estaba decidido a establecer un bloqueo de los puertos españoles y a apresarse los buques mercantes de la flota republicana.

En los círculos diplomáticos se asegura que la actitud enérgica de los Gobiernos francés e inglés ha influido en la rectificación hecha por Alemania.

En general, la Prensa francesa, incluso la reaccionaria, adopta una actitud más firme que la acostumbrada.

En "Le Petit Parisien", el comentarista extranjero, que pasa por ser intérprete oficioso del Gobierno francés y de Ivan Debos, decía, entre otras cosas, que

ni Francia ni Inglaterra han podido aceptar demandas alemanas exorbitantes, y habla de la necesidad de impedir la repetición de actos como el bárbaro crimen cometido contra Almería.

La retirada de los barcos alemanes e italianos del control es considerada por muchos como un paso preliminar para crear una situación en que las potencias fascistas puedan originar nuevos incidentes.—Febus.

OTRO ACORAZADO ALEMANO AL MEDITERRANEO

BERLIN, 23.—El acorazado "Almiral Graff Spee" ha zarpado esta tarde para asegurar en aguas españolas la protección de los "intereses alemanes".—Febus.

ACUERDOS DE LAS TRADE UNIONS Y LOS LABORISTAS INGLESES

LONDRES, 23.—Esta tarde se ha celebrado en la Cámara de los Comunes una reunión conjunta del Consejo General de las Trade Unions, del Ejecutivo Nacional del partido laborista y del Ejecutivo del grupo parlamentario laborista.

Se trató sobre la cuestión española, acordándose que los delegados británicos que asistirán mañana en París a la Conferencia de la Internacional Sindical y de la Internacional Socialista aprueben el proyecto de someter la cuestión a la Sociedad de Naciones para su resolución con arreglo al pacto de Ginebra.

En vista del fracaso del Comité de No Intervención, los delegados británicos insistirán en la necesidad de que se reconozca al Gobierno español el derecho a comprar armamento.

La delegación británica estará compuesta por el secretario general de las Trade Unions, Walter Citrine, y tres diputados laboristas.—Febus.

ALEMANIA MANTENDRA EN EL MEDITERRANEO LAS UNIDADES DE SU FLOTA

BERLIN, 23.—La Agencia D. N. B. ha publicado un comunicado en el que se dice que Alemania se retira del Control.

Durante toda la mañana y parte de la tarde han circulado diversos rumores, diciéndose que Alemania se retiraría del Comité de No Intervención y que las cosas tendrían un grave giro.

Se ha tranquilizado el ambiente

al conocer la declaración transmitida por Alemania a Francia e Inglaterra. Sin embargo, el comunitario que se agrega al comunicado hace pensar en que existe el mismo temor.

Dice que el Gobierno alemán, después de retirarse del Control, se reserva su intervención, y que los barcos continuarán con los medios apropiados para impedir su ataque.

Parece que se quiere decir que aunque Alemania no tome parte en el Control seguirán sus fuerzas navales en el Mediterráneo, y no precisamente en actitud pacífica.—Febus.

ALEMANIA HA DADO EXAGERADA IMPORTANCIA AL ASUNTO DEL "LEIPZIG"

LONDRES, 23.—En los círculos diplomáticos se comenta la cuestión planteada por la retirada de Alemania e Italia del control, y existe gran interés por saber si será posible seguir manteniendo el sistema.

También se dice que se ha agrandado el tan cacareado incidente del "Leipzig", al que el Gobierno alemán quiso, sin saber por qué, dar mucha importancia.

Se buscan las razones que pueda haber tenido el Reich para adoptar la actitud manifestada con respecto a esta cuestión, que en todo caso no pasa de ser un incidente acaso de menos importancia que el ocurrido al "Hunder", en el que, a pesar de haber perecido doce marinos ingleses, Londres no adoptó una postura espectacular.—Febus.

DE AGUILAS

Con fecha de ayer fué transmitido al gobernador civil de nuestra provincia el siguiente despacho telegráfico:

"Comisión Enlace partidos Socialista Comunista encarecen V. E. urgente constitución Consejo Municipal esta unánime aspiración pueblo antifascista. Interés público lo exige. Salúdanle, Torres y Sicilia."

Del Gobierno civil

El gobernador interino señor Luélmo, recibió ayer a los periodistas, dándoles cuenta de que existe absoluta tranquilidad en la provincia, no teniendo otras noticias de que hacer mención.

MURCIA PARK HOY DE 7:30 TARDE A 12 NOCHE

GRANDIOSO BAILE

Organizado por el SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, a beneficio de su COLONIA DE VERANO para CIEN NIÑOS refugiados en la playa de AGUILAS.

Sorteo de valiosos regalos, entre ellos un MANTON DE MANILA. Entrada de caballeros, DOS PESETAS. Media entrada, CINCUENTA CENTIMOS.

Temperatura del día 23
de junio de 1937

Máxima... .. 30,0
Mínima... .. 19,6
Humedad aire 8,94
Lluvia por m/m ... 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1806
Apartado de Correos 54

LA PRIMERA ACTITUD ENERGICA ADOPTADA POR INGLATERRA Y FRANCIA OBLIGA A ALEMANIA A UNA APRESURADA ACLARACION

El Comité de Londres encontrará en sus trabajos grandes obstáculos, que acaso le conduzcan al fracaso definitivo

La Delegación británica en la Conferencia de las Internacionales Obreras en

París defenderá el derecho de nuestro Gobierno a la adquisición de armamento

No obstante su retirada del Control, los barcos alemanes seguirán en aguas españolas con fines nada pacíficos

BOLETINES DE GUERRA

Nuestros soldados rechazan energicamente un ataque enemigo en el sector del Jarama

Ministerio de Defensa Nacional Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las veintidós horas de ayer.)

CENTRO.—En la última jornada el enemigo inició sobre nuestras posiciones del frente del Jarama un ataque de cierta intensidad, que fué energicamente rechazado, sufriendo fuerte quebranto y bastantes bajas vistas.

En los demás sectores de este Ejército, fuego de cañón, ametralladora y fusil, sin consecuencias.

ESTE.—El enemigo atacó con propósito de apoderarse de San Julián de Baza. Fué rechazado y se le obligó a volver a sus posiciones, ocasionándosele bajas vistas.

En los demás sectores de este frente, cañoneos y fuego de fusil, sin consecuencias.

NORTE.—Santander: En Oviedo fué rechazado fácilmente un intento de ataque enemigo desde San Claudio.

En el sector de Puerto Pinos nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones en la cota 1.749.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados, con armamento y municiones.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.—Febus.

INGLATERRA NO RECONOCE A FRANCO COMO BELIGERANTE

LONDRES, 23.—En la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes fueron hechas a mister Eden numerosas preguntas sobre diversos aspectos de la situación española.

Mister Eden afirmó, una vez más, que Inglaterra no piensa en un reconocimiento inmediato del derecho de beligerante al general Franco.—Febus.

Ha remitido algo la tensión en Inglaterra

LONDRES, 23.—Un sentimiento de alivio se ha manifestado esta tarde en la Cámara de los Comunes, como en todo el país, por la declaración hecha por mister Eden dando a conocer que el Gobierno alemán había informado que se limitaría a su retirada del Control de No Intervención.

Se ve en ello una prueba de que los argumentos de Londres en favor de la paz internacional han vencido en Berlín a las consideraciones de prestigio, lo que se juzga honroso para el Gobierno alemán y como un precedente de valor.

Hasta que fué hecha esta declaración, en los círculos parlamentarios hubo gran inquietud, pues después de haber sido aprobada plenamente la negativa francoinglesa de participar en una demostración naval ante Valencia, se veían todas las consecuencias que podía tener una acción unilateral de uno o de varias potencias adheridas al Acuerdo de No Intervención.

Es cierto que no se oculta que la retirada germanoitaliana del Control plantea un problema téc-

(Continúa en tercera página)

(Viene de la primera página)
midan el alcance de sus actos por el torpedeamiento sin efecto por un autor incógnito (y tan incógnito, que podría incluso tratarse de un comparsa) y se colocara en hostilidad ante Valencia, estaríamos frente a una situación inquietante y el Comité de No Intervención se derrumbaría violentamente.

Inglaterra y Francia quedarían ante una nueva situación gravemente amenazadora para sus intereses en el Mediterráneo y los Pirineos, Gibraltar y Marruecos, y tendrían que volver a examinar la política española y adoptar medidas de protección.

Termina diciendo que la paz está a dos dedos del peligro.

"Le Populaire" dice que Alemania prepara una agresión directa contra Valencia, e Italia participará o la apoyará.

"Sólo se detendrá ante la voluntad decidida y enérgica de salvar el derecho internacional a cualquier precio."

"Le Jour" se ocupa también de esta cuestión, y dice que Alemania recobra su libertad de acción y se estima como único juez para resolver y tomar medidas contra Valencia.

"Estamos—añade—ante un caso de enorme gravedad; pero el hecho de que la crisis francesa haya quedado resuelta es de gran importancia, ya que lo que Berlín deseaba es que esta crisis durase unos días más."

BUQUES ALEMANES EN ALGECIRAS Y EN LAS COSTAS DE CEUTA

LONDRES, 23.—Dicen de Gibraltar que los buques de guerra alemanes "Koeln", "Diger", "Leopard" y otros han llegado a Algeciras.

Otros buques, también alemanes, entre ellos el "Leipzig", han sido vistos a lo largo de las costas de Ceuta.

HITLER REUNE EL CONSEJO DE MINISTROS

BERLIN, 23.—Esta mañana, a las doce, se ha reunido el Gobierno en Consejo.

Además de los ministros, asistieron el general Fritsch, el almirante Raeder y el jefe de Policía Heinrich.

Von Neurath expondrá la situación política general, y el almirante Raeder hará una exposición técnica sobre el torpedeamiento del crucero alemán.

EL EMBAJADOR DE ALEMANIA COMUNICA A EDEN LA RETIRADA DE ALEMANIA

LONDRES, 23.—El embajador de Alemania, von Ribentrop, ha visitado esta tarde al ministro de Negocios Extranjeros, Eden.

La visita tuvo por objeto informarle de la decisión de su Gobierno.

En la nota entregada por von Ribentrop en el Foreign Office se dice que el Gobierno alemán ha decidido retirarse definitivamente del Control marítimo de no intervención.—Febus.

UN COMUNICADO OFICIAL ITALIANO AFIRMA LA RETIRADA

ROMA, 23.—Un comunicado oficial anuncia que el Gobierno italiano, comprobada la falta de colaboración de las potencias con el Comité de No Intervención de Londres, después de los recientes acontecimientos, ha dado instrucciones a su embajador en Londres para que comunique al Comité su decisión de retirarse "definitivamente" del Control marítimo en España.—Febus.

SE REUNE EL GOBIERNO INGLÉS, TRATANDO LA CUESTION INTERNACIONAL

LONDRES, 23.—El Gobierno se ha reunido hoy en Consejo, bajo la presidencia de Chamberlain, examinándose, entre otras cuestiones, la situación internacional creada por el fracaso de las negociaciones de los "Cuatro" en relación con el incidente del "Leipzig".

La actitud de Mr. Eden fué aprobada. Antes de la reunión del Consejo, Eden recibió al embajador de Francia.—Febus.

EL REY RECIBE A EDEN

LONDRES, 23.—A las tres de esta tarde el rey recibió en audiencia al encargado de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, Mr. Eden.—Febus.

EDEN DICE QUE ALEMANIA E ITALIA HAN DECIDIDO RETIRAR DEL CONTROL SUS NAVIOS

LONDRES, 23.—En la Cámara de los Comunes, el señor Eden ha anunciado esta tarde que el ministro de Negocios Extranjeros alemán había comunicado al embajador de Inglaterra en Berlín que, ante la ausencia de un acuerdo, el Gobierno alemán se veía obligado a retirar sus barcos de guerra del sistema de control naval.

Eden agregó que el Gobierno alemán indicó que a ello había limitado por ahora sus medidas, y que Grandi, representante italiano, informó que su Gobierno había decidido retirar también sus navíos del control.—Febus.

EL GOBIERNO ALEMÁN ANUNCIÓ SU RETIRADA DEL SISTEMA DE CONTROL

LONDRES, 23.—La nota alemana dice así:

"El Gobierno alemán, después de haber sido informado sobre el ataque contra el crucero "Leipzig" en los días 15 y 18 de junio, informó inmediatamente a las potencias que participan en el control naval de España, de que no estaba dispuesto a que sus fuerzas navales, encargadas de una misión internacional puedan servir de blanco a lo largo de la España roja.

El Gobierno alemán se limitó a pedir las garantías que creía deber solicitar para garantizar la seguridad de los barcos alemanes, pidiendo que se efectuase una demostración naval por las cuatro potencias que intervienen en el control, para que se diese una advertencia clara y tangible.

Teniendo en cuenta que los gobiernos francés e inglés no se han manifestado dispuestos a aceptar esta demostración mínima, el Gobierno alemán siente declarar que en las potencias que participan en el sistema de control no se comprueba el espíritu de solidaridad que considera indispensable para realizar una labor de interés común.

El Gobierno ha decidido, por tanto, retirarse definitivamente del sistema de control.—Febus.

LA PRENSA ALEMANA DICE QUE INGLATERRA ES RESPONSABLE DEL FRACASO DE LAS CONVERSACIONES

BERLIN, 23.—La Prensa de esta tarde ataca violentamente a Inglaterra, a la que hace responsable del fracaso de las conversaciones últimamente desarrolladas por el Comité de los "Cuatro" con relación a los asuntos de España.—Febus.

EN GINEBRA SE SIGUE CON LA MAXIMA ATENCION LA SITUACION INTERNACIONAL

GINEBRA, 23.—Se siguen con la máxima atención las cuestiones derivadas del incidente del "Leipzig".

Se espera conocer el uso que Alemania e Italia harán de su libertad al volver a retirarse del sistema de control.

Se habla también de la forma en que podrá intervenir útilmente el Consejo de la Sociedad de Naciones, si se recibe rápidamente una protesta del Gobierno español.—Febus.

EN LONDRES ES ACOGIDA LA NOTA ALEMANA CON GRAN SENTIMIENTO

LONDRES, 23.—La nota alemana ha sido acogida con gran sentimiento.

Se hace observar que el Gobierno del Reich sigue siendo miembro del Comité de No Interven-